



嫩头所长

· 王乃勇 ·

廉昌？他廉昌来当我的所长？不是小道消息，第二天他真的来了。

记得那年探家，小廉昌上五年级，萝卜头高点，精瘦精瘦的，还拖鼻涕淌眼泪，丢人！一天他同班上一个女同学干架，裤带挣断了，裤子掉到脚脖上，还蹶着个光腩窜上窜下抓人家女孩子的脸蛋呢！

第二次探家，就是我转业那年，听说廉昌考上了东海边一家财校。

我好歹干了八个春秋，才当个会计，可他廉昌，一个乳臭未干稚气未褪的毛头孩子，出校门不到三年，竟来当我的所长？真是……说真格的，我象哑巴看失火，干着急，说不出。是英雄是好汉，真抓实干才作算，我倒要好好看看。那一天，我在日记上写着“所长的职务令人羡慕，新所长的本事令人担忧。”

一个乡级财政所，三五个人，分工负责，各管一行，受县乡双重领导。所里的事说多也不多，说大也不大，反正一天到晚手脚不闲，跑东颠西，忙忙碌碌，这经常为地方政府干公差跑杂务。

一天早上，我向所长廉昌请示一个问题：“红山林场有一笔税款拖欠两年迟迟不交，是否向银行发扣税通知？”年轻的所长皱皱眉，没有马上回答可否，顿有分把钟，他三分谦恭七分老成地反问我：“拖欠税款？什么原因？”

“你问我，我问谁？”我没好气地回他一句。他是个聪明人，却不理睬我话里带刺，笑盈盈地向邻桌的农业税收专管员马玉问了问情况，当即决定，我们三人同去一趟红山林场。去就去呗，千人一台戏，主角在一人。

同前几次一样，一走进红山林场场部，三句话没谈，场长就安排女秘书去山下红楼酒家订了一桌酒席。

看到娇声嗲气的女秘书拿来醇香的双沟大曲和诱人的阿诗玛香烟，我的心里痒挠挠的；可廉昌仍正气凛然地坐在那儿谈笑风生。

嘿，酒没沾一滴，烟没抽一支，甚至连开水都没喝一口，近万元的税款，还真就叫廉昌给收回来了！我第一次从心底里佩服这个不可貌相的年轻人。

七月半头，家乡闹洪水，妻子临产，又赶上财政学校函授考试，一时象乱蜂锥头，我不知忙哪头好。想来想去，我决定放弃业务考试。不知怎的，这事叫廉昌知道了，他上门劝我：去吧！家里的一切你尽管放心。

听他的，我去了。听说可忙坏了廉昌。妻子也是的，生就生呗，偏又难产。等廉昌他们忙里忙外地把她送到百里外的县医院时，接生医院吓坏了，说孩子是少见的坐胎生，再迟到一会母子生命就很危险了。母子俩安全回来，可廉昌的家却被突发的洪水吞没了，一家人只好搬在淮河大堤上简易草棚里居住。廉昌回去看望家人时，听了不少话头子，他只有眼泪盈盈，一声不吭。他的嫂子想搬进财政所那间闲室的空楼上住几天，廉昌说什么也没允口。

时下，农村推行殡葬改革，不承想，正在浪

头上，祖母病故了，是偷偷埋掉还是火化呢？一时拿不定主意，我只好硬着头皮去找廉昌商量。看到他迟迟不开腔，我干脆直说：“偷埋算了，反正文件传达不久！”廉昌还是不言语。好一会儿，廉昌抓起身边的电话：“喂，总机，请给我要县民政局……喂，民政局吗……请速派一辆灵车来红河乡财政所！”

当天，祖母火化了。在廉昌建议下，全财政所人员一起出动，在红山东南一个偏僻角落，把我祖母的骨灰盒连同几千年遗留下来的旧习俗一起深埋了。

一年里，大事小事磕磕碰碰千百件，唯有这几件事，印象极深。我心中那个掉了裤子也不知道提的小萝卜头形象早已无影无踪了。

心里服气，嘴上不好说。每天或上班或下乡，对廉昌，我还像以往一样，一本正经，撑着老资格的面子。但做起事情来，我比以往任何时候都带劲多了。

廉洁出威信

湖北省孝感地区财政局 袁广华

在现实生活中，一些干部常抱怨：现在的群众不服管，工作难得开展。究其原因，与这些干部缺少威信或者没有威信有关。

威信从何而来？古人云：廉生威，洁生信。也就是说，威信来自廉洁。北宋的包拯，为官不贪，执法如山，百姓视其为父母，呼其“包青天”；清朝的于谦，洁身自好，“两袖清风”，调任时黎民“伏阙上书”，“长跪相留”；宋代的苏轼，“非吾所有，一毫莫取”；生前人们为他立生祠，死后人们长哭于市。

以为为人民服务为宗旨的中国共产党人，更是提倡克己奉公，清正廉洁。战争年代，我们的军队自觉执行“三大纪律，八项注意”，不拿群众一针一线。解放初期，我们的干部不贪不占，与群众“同吃、同住、同劳动”。那时候，群众称军队为亲人，视干部为知己，党的威信、干部的威信深深扎根于民众。

可是，如今有一些人，忘了我党的光荣传统，丢掉了我党的优良作风。他们经不住“糖衣炮弹”的袭击，利用手中的权力，或大吃大喝，请客送礼，或贪污受贿，损公肥私，使群众怨气重重。威信就是这样被吃光了，喝尽了，送没了。

廉洁生威信，贪婪失人心。我们的干部要想有威信、得人心，那么，就先从廉洁做起吧。

社会集团消费十戒

刘建凯

- 一戒讲究排场；
- 二戒浪费奢侈；
- 三戒上下攀比；
- 四戒超前消费；
- 五戒与民争购；
- 六戒违章购置；
- 七戒帐目不清；
- 八戒假公济私；
- 九戒无人专管；
- 十戒把关不严。

